意大利徒步旅行家维娜开启"丝路中国行"—

# 把在中国的见闻分享给哪

本报记者 贾平凡

## 环 球 热 点

今年是意大利著名旅行 家马可·波罗逝世700周年, 距他第一次进入中国已过去 749年。两年多前,一位年过 七旬的马可·波罗追随者沿着 他的足迹, 重走丝路之旅。

历时850多天、穿越欧亚 大陆14个国家、行程长达2.2 万公里……有人称,这位名 叫维娜·卡玛洛塔的意大利旅 行家是"新时代马可·波罗"。

今年,维娜带着《马可· 波罗游记》抵达中国。8月29 日,由中国人民对外友好协 会和紫荆文化集团指导、中国 对外文化集团有限公司和意 大利意中交流协会主办的"维 娜丝路中国行"活动在新疆喀 什正式启动。在中国人民的 热情欢迎中,维娜通过伊尔 克什坦口岸, 踏上了这片她 梦寐以求的土地。

从新疆启程,维娜将沿 着古丝绸之路,穿越甘肃、 陕西、福建、广东、北京等 17个省区市的30余座城市, 最终抵达北京。一路走来, 维娜沉浸式感受古丝绸之路 在700余年间的沧桑变幻,并 把所见所闻发布到网上, 收 获超过10万粉丝。"我亲身感 受到了古代'丝绸之路'与现 代'一带一路'的连接、传承和 创新,通过文化和商品交 流,世界各地的人们都在努 力打破地理障碍、创造新的 繁荣,最终实现文明交流互 鉴。"维娜说,希望用双脚丈 量中国的土地, 把在中国的 见闻分享给世界。



图②:维娜从伊尔克什坦口岸入境中国。

图③: 维娜和新疆喀什 当地居民一起喝茶。 图 4: 维娜徒步至天山 和昆仑山交汇处。

图片均由主办方提供

扫码观看视频





#### 抵达:

#### "仿佛梦中场景变成了现实"

维娜随身带着一本翻看得很旧的《马 可·波罗游记》,随时将她一路上的见闻写 在书的空白处。踏上中国的土地后,维娜 批注的内容越来越多。

喀什是维娜游历中国的第一站。漫步 在喀什古城景区的街巷里, 她感慨不已, "当游记中所描述的热闹场景真实地出现在 我的眼前,仿佛梦中场景变成了现实。"在 当地居民的引导下,维娜学着拨弹民族乐 器,亲手制作馕饼,还用筷子品尝了地道 的凉皮与糕点。"我与筷子还处于打架阶 段,但已经进步很多了。"维娜说。

旅途中, 维娜习惯把自己的见闻和 《马可·波罗游记》中记载的细节进行对 照。维娜提到,书中记载了在喀什附近, 有大片的棉田。当她行走在去往阿克苏的 路上,正值秋收时节,大片大片的棉田一 望无际, 让她欣喜不已。

"很多人把马可·波罗称为'百万先 , 因为他游记中所描述的富饶的东方世 界,财宝、金银、丝绸和田地都是以百万 计, 当年很多人觉得不可思议。我来到中 国后,认为他并未夸大。"她说。

在库车,维娜走进一位农户家想要些 水喝,农户一家热情接待了她。"这位和我 年龄相仿的老人, 摘下一串葡萄送给我。 这也和书中描述的一样,700年前,这里的 人们会用最甜的葡萄招待客人。"她说。

在乌鲁木齐新疆古生态园,身着民族 服饰的骑手们, 骑着汗血宝马对维娜的到 来表示欢迎。维娜上前抚摸着马的鬃毛说: "能够亲眼见到《马可·波罗游记》中记载 的汗血宝马,我非常激动。"

在探访坎儿井源·交河驿时, 维娜摇身

一变, 当起了大家的"导游", 向陪同人员 侃侃而谈:"这里曾是古代使团和过往官员 的食宿之地,是给皇帝的信使住的驿站。"

在阿克苏地区博物馆,她的目光被一 幅《丝绸之路》线路图深深吸引。站在图 前,维娜情不自禁地向陪同人员讲述了马 可,波罗的传奇经历以及这位意大利探险家 对东西方文化交流的巨大贡献。在博物馆 的展厅,维娜偶遇了一位年仅12岁的阿克 苏当地男孩。这位小朋友满怀憧憬地表 示,以后也要找机会全程徒步古丝绸之路。 为了鼓励这位阿克苏男孩勇敢追求自己的 梦想,维娜特意向他赠送了一份"维娜徒步 丝绸之路"的纪念品。

#### 如愿:

#### "古丝绸之路令我十分着迷"

9月8日是维娜从家乡意大利威尼斯出 发的第846天。当天,在新疆乌鲁木齐市亚 欧风情街上的高加索餐厅, 维娜度过了自 己的75岁生日。热情洋溢的新疆歌舞、琳琅 满目的美食佳肴、真挚友爱的生日祝福…… 别开生面的生日庆祝活动让维娜深受感 染。身披新疆特色的丝绸围巾,她被载歌 载舞的维吾尔族姑娘簇拥着,在手风琴声 中翩翩起舞。很难想象,舞池中满面春风 的她,曾独自穿梭于中亚广袤无垠的沙漠 绿洲,也一人攀越过帕米尔高原的崇山

75岁高龄,维娜为何要不辞辛苦、长 途跋涉来到中国?

维娜对中国的向往大概始于20多年前。 当时,一名来自北京的留学生居住在维娜 家,一段时间的相处让维娜开始关注中国。 自2000年开始,维娜开始反复阅读《马可·波 罗游记》,试图通过书中的描述来了解中国, "书中提到的古丝绸之路令我十分着迷"。

2018年,维娜产生了徒步重走古丝绸 之路的想法——用3至4年时间,徒步2.2 万公里,穿越15个国家,从威尼斯走到北 京。起初,当维娜的3个孩子听说年过古稀 的母亲要实施这一计划,都觉得是天方夜 谭。但看到她开始锻炼身体、研究路线、 购买出行物品的同时,还在网上发布了自 己的重走计划并得到了资助, 儿女们渐渐 开始理解和支持母亲。

2022年4月26日,背着装有《马可·波 罗游记》、威尼斯市旗、中国平安香囊等物 品的双肩包,在家人、朋友们的欢送下, 维娜从威尼斯的拉扎莱托·纳沃岛启程,先 后穿越斯洛文尼亚、克罗地亚、塞尔维亚、保 加利亚、格鲁吉亚、伊朗、土库曼斯坦、乌兹 别克斯坦、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯、哈萨克斯 坦等国,最终抵达中国。

75岁高龄,维娜如何完成如此长时间 和高频率的旅程?

维娜对自己的身体健康很自信。退休 要负责带领游客徒步探险。"我没戴过一天 老花镜,眼神特别好。"维娜说,正是因为 坚持徒步,她才能保持健康的身体状态。

一般情况下,维娜保持着一天15到20 公里的频率。她笑言,这样的强度,往往 "一鼓作气"就能走完。当然,途中可能会 简单地喝点水、吃点坚果,一般在日落时 分,便可结束一天的行程。这次来到中 国,维娜背着的还是她那个20多公斤重的 背包,这个背包已经陪伴她从欧洲到亚 洲。对待徒步的装备,维娜的原则一直都 是能省则省,必不可少的就是一些可以御

寒保暖的衣物、太阳能充电装置和指南针。 "来自意中交流协会的陪同人员总是会 热情地帮我拿重一点的背包,这样我就可 以轻装上阵。"维娜补充道,"我的主要目 的是沿着古丝绸之路看看这些地方的变 化, 所以装备对我来说并不是最重要的, 有一些生活必需品就够了。"

### 分享:

## "有责任介绍一个真实的中国"

两年多来,维娜选择将自己游历的经 历全程分享在社交媒体。来自世界各地的 网友围观她的故事,并用点赞或者评论的 方式陪她一起完成这次旅程。

维娜一直想做一件事——把她看到的 真实中国,通过海外社交媒体分享到遥远 的欧洲,"我发现,包括意大利在内的一些 欧洲国家在官方媒体上报道的中国,和我 实际看到的是截然不同的。所以, 我觉得 人更全面地了解这个国家的历史与文化。"

"我已经忍不住开始想象: 当我再一次 回到家乡,和亲戚朋友聊起中国时,首先 想起的便是中国的高速公路, 比意大利齐 全很多。"维娜说。

每到中国一个新的地方,维娜都会在 社交平台上认真地写起小作文。对于这些 小作文,有人称赞她就是欧洲人在中国的 形象大使; 也有人发文表示, 在路上曾偶 遇过维娜;还有不少在海外生活的华人给 她推荐各自家乡美食和风景……维娜说, 自己在网络留言中读到的最高频的词语就 是"勇敢",这个词支撑着她,从欧洲一路走 到了中国。

两年多时间里,维娜也见证了共建 "一带一路"倡议下的中国印记。

在克罗地亚,她去探访马可·波罗年幼 时曾经居住过的小岛,恰巧途经了中国企 业承建的佩列沙茨大桥, 当时大桥已完工 但未通车。得知她此行的目的地是中国, 工作人员热情带领她走上大桥。这座长2.4 公里的跨海大桥,实现了克罗地亚连接南 北国土的夙愿,还把马可•波罗幼时曾经居 住过的小岛和大陆连接了起来。"共建'一带 一路'倡议,让大家联系得更紧密。"维娜说。

在乌兹别克斯坦, 维娜看到中乌合资 建立的鹏盛工业园,引进中国滴灌种植技 术大面积种植蔬菜, 在实现大规模生产的 同时极大减少了用工成本。

在帕米尔高原,维娜走上了正在建设 的中塔公路,这条全长1000多公里的公 路,预计2026年通车。当地人告诉她,中 国公司承建的全长5公里、海拔3000米的 沙赫里斯坦隧道, 打通了被高山阻隔的地 区,给当地民众的出行带去了极大的便 利,被称为"中国朋友送来的最好礼物"。

夜幕降临,维娜站在旅舍顶楼极目远 眺,仿佛能听见古代丝绸之路上的驼铃声 声。维娜说,中国在古丝绸之路基础上又提 出了共建"一带一路"。"相信中国可以在这 点上为人类作出更大贡献。"

中国之行刚刚拉开帷幕,维娜在采访 中兴奋地表达着对中国文化的向往。她随 身带着一套《每日汉语》丛书,"在旅行间 隙,我也在认真学习这套书,希望将来抵 达北京时能够掌握一些简单的汉语。"维娜 喜欢与西方字母截然不同的独特汉字,"中 国的文化、历史是支持我继续行走下去的 精神加油站。"

近日,2024年柏林国际消费电子展举办,今年是展会创办100周年,人工智能与可 持续发展成为关注焦点。本届展会吸引了全球1800多家展商参展。其中,有不少中国企 业携最新产品和技术亮相,吸引众多参观者驻足观看体验。图为工作人员为参观者介绍 一款储能产品。 新华社记者 杜哲宇摄

## 让人工智能造福全人类

加速发展的人工智能在改变世 界,这一趋势从正在沙特阿拉伯首 都利雅得举行的第三届全球人工智 能峰会可见一斑。

为期三天的第三届全球人工智 能峰会9月10日在沙特首都利雅得 拉开帷幕。穿梭在虚拟空间与现实 之间炫酷演出、灵活变换各种姿势行 走的机器狗、轻松自如的人机实时对 话、亦真亦幻的跨界技能培训……峰 会上的一切都让人实实在在地感受 到:人工智能时代正在到来。

峰会主办国沙特正致力于发展 人工智能,并希望借此助力经济转 型。从2020年起,沙特已三次主办 全球人工智能峰会。据沙特数据与 人工智能局最新发布的《沙特人工智 能现状》报告,预计2030年人工智 能将贡献沙特12%的国内生产总值。

人工智能的发展速度惊人,应 用场景也越来越多,这一点从参加 峰会的专注于各领域、形态的人工 智能企业就能看出。

在一家名为"闪亮集团有限公 司"的英国人工智能企业展位前, 工作人员正在一张摆放着扳手、钳

子等工具的桌子后面指导参观者进 行虚拟与混合现实训练,操作者带 上头显设备,操作着面前的工具在 空中做着各种动作,进行不同虚拟 场景下的训练。该公司首席执行官 本,贝内特告诉记者,他们正在沙特 使用这套系统培训当地的劳动力。

"你现在的运行状态还好吗?" "我很好,正在常态运行。"这是在 西门子展台前的一次人机对话,对 话的机器就是制造业工厂里的一台 机床。据展台工作人员介绍,这个 人机交互系统可以用于任何装载了 可编程逻辑控制器的机器,人们可 以像平常聊天一样检查机器的各种 状态,不需要特别操作,也不需要 输入特别代码。

在峰会上,记者感受到人工智 能技术给人类未来带来的无限遐 想。然而,记者与企业代表交流时 发现,不少企业的相关业务多集中 在欧美,对不少发展中国家,尤其 是贫困国家来说,人工智能看起来 还很遥远。

总部位于利雅得的国际组织数 字合作组织秘书长迪玛•叶海亚举例 说,人工智能项目耗电量巨大。如 何解决发展人工智能面临的电力瓶 颈对发达国家尚且是挑战, 更不用 说连日常电力供应都无法绝对保障 的贫困国家了。"现在的数字鸿沟有 扩大的趋势,这会导致对许多贫困 国家的排斥。我们必须通过合作行 动,努力弥合而不是加深鸿沟。"

这些问题已引起各界关注。联合 国秘书长古特雷斯此前呼吁,全球 需要协调建设安全、包容、人人可及 的人工智能。此外,第78届联合国大 会7月1日协商一致通过中国主提的 加强人工智能能力建设国际合作决 议。这份决议围绕加强相关国际合作 提出一系列重要务实举措,旨在帮 助各国特别是发展中国家从人工智 能发展中平等受益, 弥合数字鸿 沟,完善全球人工智能治理,加快 落实2030年可持续发展议程。

正如专注于人工智能领域的公 益机构帕特里克•麦戈文基金会主席 维拉斯·达尔所说,人工智能的未来 应该属于全人类。

(据新华社电 记者陈梦阳、赵 文才、罗晨)